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Przechniotem nirałejszego wynalazku
jest napęd, znamienny ułożyskowanem na
mimfośrodzie wału ciałem przenośnem:, po¬
siadającem dwa albo kilka współśrodko-
wych względem siebie wieńców, które przy
krążeniu milmośrodu współdziałają z prze-
ciwnemi wieńcami, współśrodkowemi znów
do osi wspomnianego wału.

Kilka przykładów wykonania wyna¬
lazku uwidocznionych jest na załączonych
rysunkach, przyczem fig. 1 jest przekrojem
podłużnym pierwszego przykładu Wykona¬
nia, fig. 2—przekrojem poprzecznym we¬
dług linji A—B fig. 1, fig. 3—przekrojem
podłużnym 'drugiego przykładu wykonania,
fig. 4—przekrojem poprzecznym według li¬
nji C—D fig. 3, fig. 5—przekrojem podłuż¬
nym trzeciego przykładu wykonania, fig*

6 — przekrojem podłużnym czwartego
przykładu wykonania, fig. 7 — przekrojem
piątego przykładu wykonania, fig. 8 — wi¬
dokiem z prawej stromy ustroju, przedsta¬
wionego na fig. 7, fiilg. 9 — przekrojem po¬
dłużnym szóstego przykładu wykonania,
fig. 10 — częściowym przekrojem po^
przeczinym fig. 9, fig. 11 — przekrojem po>-
dłużnym siódlmego przykładu wykonania,
fig. 12 — planem tegoż wykonania i fig.
13 — widokiem czołowym ustroju, uwi¬
docznionego na fig. 11 w przekroju według
linji E—F fig. 12, fig. 14 — przekrojem we¬
dług linji G—H fig. 11, fig, 15 przedstawia
należącą do tego przykładu wykonania od¬
dzielną część, a fig. 16 służy do wyjaśnie¬
nia zazębienia napędnegp.

Na przykładzie według fig. 1 1 oznacza



wał, który jest zaopatrzony w mimośród 2
i Współosiowy czop 3, podtrzymujący osło¬
nę 4, posiadającą Owa koła stopniowe 5, 6
i zaopatrzoną w naśrubowaną pokrywę 7.
Stopień 6 osłony 4 jest zaopatrzony we
Współśrodkowe z wałem J. wewnętrzne za¬
zębienie, z którem jest skojarzona obraca¬
jąca się część pośrednia 9 swem współ-
środfcowem do osi mimośrodu izewnętrz-
nem zazębieniem. Pośrednia część 9, obra¬
cająca się na miimośrodzie 2, posiada też
zazębienie wewnętrzne, skojarzone ze
współśrodkowem z wałem 1 zewnętrznem
zazębieniem pochwy 10, nałożonej na wał
1. Na pochwie 10 okadzona jest pokrywa
7, zamykająca zazębioną osłonę 4.

Pochwa 10 jest umocowana na stałe w
łożyskowym ramieniu 11: Gdy wał 1 obra¬
ca się w jedbym, albo w drugim kierunku,
to jego miknośród 2 wywołuje obracanie się
pośredniej części 9 przez zazębienie jej z
zazębieniem pochwy 10, przyczem po¬
średnia część 9, skojarzona z zazębieniem
osłony 4, wprawia ją w ruch obrotowy.
Osłona ta obraca się w tym samym kie¬
runku, ooj ii wał 1, jednak znacznie wolniej
od niego odpowiednio do różnicy średnic
skojarzonych obwodów zazębionych wień¬
ców, np., w stosunku 1 : 5, Przez nałoże¬
nie pasa na jedno z kół stopniowych 5 lub
6 osłony 4, może być jej ruch obrotowy
przeniesiony dalej. Osłona może mieć i
więcej t niż dwa stopnie pasowe, stanowić
jedno tylko koło pasowe albo być ukształ¬
towana jako koło zębate, łańcuchowe, kor¬
ba, gryzą lub posiadlać inny kształt

Jeżeli zamiast pochwy 10 ustawiona
jest nieruchomo osłona 4, to uruchomiona
przez mimośród 2 pośrednia część uzębio¬
na 9 powoduje obrót pochwy 10 w kierun¬
ku, przeciwnym do obrotu wału /. Obecnie
liczba obrotów wału /, mogącego się obra¬
cać w jednym albo drugim kierunku, jest
mniejszą od liczby obrotów tulei, niż w
ptoprzednio opisanym sposobie działania na¬
pędu, przyczem odbiór siły odbywa się przy

pochwie 10, która jest ukształtowana w
odpowiedni) sposób. Ten sposób stosowa¬
nia napędu jest dogodny przy maszynach
roboczych do wykonania przyśpieszonego
biegu wstecznego;.

Inny sposób użycia napędu umożliwio¬
ny jest przez unieruchomienie wału 1,
przyczem zostaje napędzana osłona 4 al¬
bo pochwa 10 zapomocą pośredniej części
9 z niejednostajną ilością obrotów, ale w
tym samym kierunku.

Może być nieruchomo ustawiona po¬
chwa 10, napędzana zaś osłona 4, przy¬
czem, odbiór siły może się odbywać przez
wał 1. Kierunek obrotu wału / jest w tym
wypadku taki sam, jak dl osłony 4, jednak
obraca się on szybciej od oprawy w tym
samym stosunku, jak w pierwszym przy¬
kładzie. Odwrotny stosunek obrotu wału 1
osiąga się, jeżeli zamiast pochwy 10 unie¬
ruchomiona jest osłona 4, a napędzana zo¬
staje .pochwa 10.

Napęd według fig. 3 & 4 iróżni się od na¬
pędu według fig. 1 i 2 tern, że pochwa 10
pioisiada współśrodkowe do wału 1 we¬
wnętrzne zazębienie, skojarzone z ze¬
wnętrznem zazębieniem 9a pośredniej czę¬
ści 9. Umieszczona wolno na mimośrodzdie
2 wału / pośrednia część 9 skojarzona jest
swem zewnętrznem zazębieniem współ¬
środkowem z mimośrodem 2 z wewnętrz-
nem zazębieniem stopniowego koła 6 osło¬
ny 4, jak w pierwszym przykładzie. Oba
zazębilone wieńce pośredniej części 9 są
współśrodkowe do osi mimośrodu 2.

W wypadku, jeżeli pochwa 10 jest nie¬
ruchoma, to przy obrocie wału 1 urucho¬
miona przez mimośród 2 pośrednia część 9
zostaje obracana wewnętrznem zazębie¬
niem pochwy 10 i wykonywa obrót w prze¬
ciwnym do wału 1 kierunku. Z drugiej
strony przenośna część, skojarzona z za¬
zębieniem osłony 4, udziela osłonie 4 ob¬
rót jednakowy z obrotem wału 1. Wsku¬
tek różnicy średnic obwodów 9, 9a zazę¬
bionycjh wieńców zostaję w tym wypadku
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osiągnięta różnica w ilości obrotów wału 1
i osłony 4.

W tym przykładzie wykonania mogą
być zastosowane takie! same urozmaicenia
napędu, jak przy napędzie w przykładzie
według fig. 1, 2 z tą różnicą, że kierunek
obrotu napędzanej części za każdym razem
jest odwrotny, niż przy odpowiednim wy¬
padku napędu według fig. 1 i 2 i że w po¬
równaniu do tego wypadku osiągnięta
przekładnia przenosizenfla liczby obrotów
jest o wiele większa.

W przykładzie według fig. 5 posiadają¬
ca zazębienia osłona 4 utworzona jest z
diwóch jednakowych połówek. Na mimo-
środzie 2 wału / jest luźno umieszczona
pośrednia część 9, posiadająca cztery
współśrodkowe do osi mimośirodu wieńce
zębate, a mianowicie, trzy zewnętrzne za¬
zębienia 9a, 9b, 9c i jedno wewnętrzne —
9d. Z tiych czterech zazębień 9a, 9c znaj¬
dują się po jednej stronie pośredniej czę¬
ści, a 9b, 9d — po drugiej. Zazębienia po^
średniej części są skojarzone ze współ-
środjcowfemi do osi wału 1 zazębieniami,
a mianowicie, zewnętrzne zazębienie 9a—
z wewnętrznem zaizębieniem pochwy 10,
względnie z zazębieniem rozszerzonej je¬
go części; 9b zazębia się z wewnętrznem u-
zębieniem rozszerzenia wału 12 i 9c i skoja¬
rzone jest z uzębieniem dzwonu 13, a we¬
wnętrzne zazębienie 9d napędza zewnętrz¬
ne zazębienie dzwonu 14. Uzębione pochwa
10 i dzwony 13, 14 są zaopatrzone w tar¬
cze 10', względnie 13', 14', objęte hamulco¬
wą taśmą, zapomocą której części 10,
względnie 13, 14 mogą być unierucho¬
mione. , i J : *'•

Jeżeli pochwa 10 jest unieruchomiona
zapomocą obejmującej tarczę 10' taśmy
hamulcowej, a wał 1 jest napędzany, to
pośrednia uzębiona część 9 wskutek różni¬
cy obwodlów jego zazębień 9a, 9b wywo¬
łuje zmniejszoną ilość obrotów wału 12 w
kierunku przeciwnym do obrotu wału 1.
Wałf2 otrzymuje ten sam kierunek obro^

tu w stosunku do wału / (obrót naprzód),
gdy zamiast pochwy 10 unieruchomiony
jest uzębiony dzwon 13, wał zaś 12 obra¬
ca się wolniej, niż napędny wał /.

Przy uiiieruchomiieniu zamiast uzębio¬
nego dzwonu 13, uzębionego dzwonu 14,
wał 12 zostaje napędzany przez zazębienia
9d, 9b również w kierunku obrotu wału 1
i obraca się prędzej, niż przy unierucho¬
mionym dzwonie uzębionym 13 Ą gdyż wy¬
konywane przez zazębienia 9d, 9b napędy
składają się.

Zwrócone do siebie głowica 12' wału
12 i koniec mimośrodu mogą być ukształ¬
towane jako części sprzęgła, przez co moż¬
liwe byłoby bezpośrednie połączenie obu
wałów / i 12, a zatem otrzymałoby się trzy
biegi naprzód i jeden bieg wstecz. Zastoso¬
wanie tego urządzenia przy samochodach
mogłoby być dokonane izapomocą osadzo¬
nej na wał 12 mufy sprzęgłowej. Przy złą-
czonem sprzęgle całe urządzenie napędne
obraca się razem z wałami 1, 12.

Mechanizm może być wykonany do
przenoszenia większej ilości prędkości.
Przy przenoszeniach małych sił mogą być
zastosowane zamiast zębatych wieńców
wieńce cierne. Dla uniknięcia zacinania się
części1 pośredniej, obracającej się na mi-
mośrodzie 2, zastosowuje się łożysko wał¬
kowe lub kulkowe

Niebezpieczeństwo zacinania się wy¬
stępuje szczególnie wtedy, gdy zostaje za¬
trzymany napęd części pośredniej, obraca¬
jącej się z wielką! szybkością, przyczem
przedmiot uruchamiany posiada jeszcze
siłę rozpędową. Zacinanie się części po¬
średniej, obracającej się na mitmośrodzie,
wywołuje raptowny bezruch napędu, skut¬
kiem czego wynika spadanie pasów i uszko¬
dzenie mechanizmu.

Na fig. 6 15 oznacza część osłony ma¬
łego elektrtojnioitoru, posiadającą próżne cy¬
lindryczne przedłużenie 16. 17 jestl wałem
silnika, połączonym swym końcem 18 z
wałemj 1 napędu. Wydrążenie w wale /,
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przeznaczone <k> przyjęcia części 18, łą¬
czącej wały 17 i 1, jest wykonane w posta¬
ci wykroju 19 w wale /. Wał 1 posiada mi¬
mośród 2 i współosiowy azop 3. 9 oznacza.
obracającą się na kulkowem łożysku 20 na
mimośrodzie 2 część pośrednią, która po¬
siada na obu końcach współśrodkowe do
osi mimośrodu wewnętrzne i zewnętrzne
zazębienie 9a i 96. Wewnętrzne zazębienie
9a pośredniej części 9 skojarzone jest z za¬
zębieniem nieruchomo umieszczonej w cy¬
lindrycznej części 16 pochwy 21, a ze¬
wnętrzne zazębienie 9b — z (zazębieniem
pochwy 22, umieszczonej w wydrążeniu
końca wału 23, na którym jest osadzone,
przeznaczone do odbioru siły, stopniowe
koło pasowe 24. Osłonięte ze wszystkich
stron, wykonane z gumy zabieraki 25 łączą
Wał 23 z pochwą 22 i z częścią pośrednią
9. Zazębienie pochew 21, 22 jest współ¬
środkowe z wałem 17 i 23. Wał 23 obraca
się na kulkowem łożysku 26 i na wałko-
wem łożysku 27, umieszczonych w części
16. Wał / obraca się w umieszczonych na
jego końcach łożyskach kulkowych 28 i 29.
Obok kulkowego łożyska 29 umieszczone
jest kulkowe łożysko 30 wału silnika*

Wał silnika 17 pociąga zapomocą swej
części 18 wał /, którego mimośród 2 wpro¬
wadza w ruch część pośrednią 9. Część po¬
średnia 9 toczy się swojem zazębieniem 9a
po zazębieniu nieruchomej pochwy 21 i wy¬
wołuje zapomocą swego zazębienia 9b na¬
pęd wału 23, który otrzymuje mniej obro¬
tów, niż motorowy wał silnika 17, odpo¬
wiednio do wzajemnego stosunku średnic
współdziałających wieńców zezębionych.

Gdy silnik elektryczny zostaje zatrzy¬
many, czyli wstrzymany napęd wału 11K a
wskutek siły odśrodkowej napędzana przez
koło pasowe 24 maszyna robocza posiada
pewien obrót}, który, odwrotnie, przenosi się
na napęd, przyczem przekładnia nie ulega
niebezpieczeństwu uszkodzenia wskutek
odpowiedniego urządzenia połączenia ob¬
racających się części przekładni.

Na fig. 7 i 8 jest trwktocznioay dźwig.
Przez / jest oznaczony napędny wał z auł-
nuośrodem 2 i współosiowym końcowym
czopem 3. Na mknośrodzie 2 jest obracał-
nie umieszczona część pośrednia 9, zaopa*
trzona w dwa współśrodkowe do osi mi-
mośrodu zazębione wieńce 9a i 9b. Zębaty
wrfeniec 96 części pośredniej 9 jest połą¬
czony z wewnętrznym uzębionym nierucho¬
mym wieńcem 31, a przez zębaty wieniec
9a—z uzębieniem mufy 23. Zębato wieńce
części 31 i 23 są współśrodkowe do osi wa¬
łu 1. Uzębiony wifeniec 31 jest połąfczony
nieruchomo śrubami 33 z osłoną dźwiga,
posiadającą odgięcia 35 41a możności usta*
wienia podnośnika na belkach* dzięki cze¬
mu osiąga -się większą wysokość podnosze¬
nia.

Wał 1 zostaje napędzany przez łańcu¬
chowe koło 36 i pomiędzy niemi umiieszczow
ne jest hamownicze i zabezpieczające u-
nządzenie. Obracająca się na mimośrodzie
część pośrednia 9 napędza uzębioną mufę
23, która zaopatrzona jest nazewnątrz w
zęby idb napędu łańcucha podnoszącego.
Mufa 23 obraca się na dwóch wałkowych
łożyskach 37, z których jednoi jest umie¬
szczone w pierścieniowym wieńcu uzębio¬
nym 31 osłony 34, a drugie—w tarczy 38
drugiej osłony 34.

Dzięki temu, że skojarzona z pośrednią
częścią 9 mufa 23 obraca się w łożyskach
wałkowych, osiąga się prócz uniknięcia za¬
cinania się części pośredniej 9 na mimośro¬
dzie (znaczne zmniejszenie tarcia wału 1.

Mimośroidowy czop 2 i końcowy czop 3
mogą być zaopatrzone w kulkowe ałbo
wałkowe łożyska.

Na fig. 9 / oznacza napędny wał, 2—
jego mimośród, a 16—obejmującą napęd
osłonę z umocowaną w niej pochwą 21,
zaopatrzoną w zewnętrzne uzębieoiĄ sko¬
jarzone z zazębieniem 9a, obracającetn się
na kulkowem łożyskti 20, umieszczonem na
mimośrodzie 2 części pośredniej 9. Wyko-
nywująca mimośrodowe ruchy część po-

— 4 —



średnia 9 składa się tu z dwóch części i
druga jego część 9' skojarzona jest swem
zewnętrznem zazębieniem 96 z wewnętrz-
nem zazębieniem wydrążenia końca wału
23, współosiowego z wałem / i obracające¬
go się na kulkowych łożyskach 28 i 29.
Kulkowe łożysko 26 służy do wału 23.

Tworzące część pośrednią 9 dwie czę¬
ść* nałożone są jedna na drugą, a pomię¬
dzy niemi są utworzone cztery komory,
zamknięte ze wszystkich stron* W te ko¬
mory włożone są aztery gumowe wkładki
25. Wkładki te tworzą służące do przeno¬
szenia ruchu obrotowego zabierała, nada¬
jące napędowi pewną sprężność, dzięki
czemu ocflbywa się spokojne przenoszenie
ruchu. Gumowe wkładki są zupełnie za¬
słonięte i umożliwiają stosunkowo duże
przenfosizetńe siły.

Przykład wykonania, przedstawiany na
fijg. 11 -*- 15, dotyczy zastosowania prze¬
kładni do napędu warsztatów tkackich, któ¬
re otrzymują stopniowo zwiększający się
obrót od silnika elektrycznego, przyczieim
wielka ilość obrotów wału silnika musi być
znacznie zmniejszrona.

Ka fig. 11—15 przez 39 oznaczona jest
łożyskowa osłona, ukształtowana jako sto¬
jak, W tej osłonie umieszczony jest na-
pędny wał 1, posiadający mimośród 2 i
współosiowy końcowy czop 3. 40 oznacza
ftieprzesuwalną mufę, w której umieszczo¬
na, jest pochwa 21, z której zazębieniem
skojarzone jest wewnętrzne zazębienie 9a,
obracającej się na mimośrodzie 2 części
pośredniej 9, która swojem zewnętrznem
zazębieniem % skojarzona jest z wewnętrz-
nem zazębieniem pustego wału 23 współ¬
osiowego z wałem 1. Oba zazębione wień¬
ce 9u i 9b części pośredkaej 9 są współ-
środkowe z osią nmnośrodu, natomiast oba
zazębione wieńce części 21 i 23 są Współ-
środktowe z osiją wału /. Przez 41 są ozna¬
czone dwa pierścienie, włożone w tuleję
40 dla umieszczenia wydrążonego wału 23;
42 oznacza aa sztywno połączoną z próż¬

nym wałem 23 część, która przez zamknię¬
te zabferaki z gttmy 25 ma sprężyste połą¬
czenie z głowicą 43, która jest połączona z
tarczą 46, zapomocą występów, mających
w przekroju poprzecznym kształt ogona
jaskółki 45, śHzgających się w żłobku 44
{fig. 12) odpowiedniego kształtu; tarcza
łącznikowa 46 poisiada na swojej drugiej
stronie dwie prostokątnie położone wzglę¬
dem szczęk 45 szczęki 47, również posia¬
dające przekrój poprzeczny w kształcie
ogona jaskółki. Szczęki 47 przesuwają się
w •odpowśedtaich wydrążeniach złącza 48,
które osadzone jest na wale 48', który mo¬
że być głównym wałem warsztatu tkackie¬
go. Dzięki występom 45 i 47 łącznikowa
tarcza 46 zabezpiecza złącze 48 od osiowe¬
go przestawienia względem napędnego wa¬
łu / i Wykonywa jego napęd od głowicy
43. Opisane połączenie pomiędzy wałem
siłnika i wałem 48* warsztatu tkackiego
jest przeznaczone do przejęcia drgań i Gę¬
siowych zderzeń wału warsztatu tkackiego
na napęd.

Łożyskowa osłona 39 posiada dwa prze¬
ciwległe naidlewy 39* do umieszczenia
przyrządu ściągającego, składającego się
z trzpieniia 49, na którym osadzona jest
dźwignia 50 do zaciskania osłony, posiada¬
jąca występ 51, który działa na pochwę 52,
umieszczoną w nadlewie 39* i zamocowaną
w mej zapomocą śruby 53. W drugim nad¬
lewie 39* jest umieszczona pochwa 54,
umocowana w nadlewie zapomocą śruby
55, posiadająca czworokątny otwór, przez
który przechodzi odpowiednio ukształto¬
wany trzpień 49, zabezpieczony w ten spo¬
sób od obracania się. Górna pochwa 54 po¬
siada występ 56, współdziałający z odpo¬
wiednim występem 57 dwuramiennej wy-
łączalnej nakrętki 58, która jest naśrubo-
wana na trzpień 49. Wyłączalna dźwignia
58 w zwykłych warunkach opiera się jed-
nem ramieniem o zderzak 59, umieszczamy
na nadlewie 39 (fig. 12), do którego zosta¬
je przyciśnięty sprężyną 60, d&ałaijąicą rat



dirugie ramię i umieszczonej w nadlewie 39.
Pierwsze ramię zaopatrzone jest w ucho
61, służące do umieszczenia w nim części,
znajdującej się pod działaniem przybłja¬
kowego przyrządu warsztatu tkackiego.
Na trzpień 49 nasadzona jest sprężyna 62,
która jednym końcem opiera się o wpu¬
szczoną pochwę 52, a drugim — o tarczę,
która opiera się o. czworogran trzpienia 49,
wskutek czego pochwa 52 znajduje się pod
działaniem sprężyny w kierunku osiowym.
W położeniu zacisku, według fig. 13, osło¬
na łożyskowa 39 nie jest zaciśnięta. W tym
wypadku przy napędzie wału 1, posiada¬
jącego klinowy żłobek /' (fig. 11) do przy¬
łączenia motorowego wału, pośrednia część
9 i skojarzone z nim części 21 i 23 będą się
obracały w kierunku odwrotnym wzglę¬
dem wału 1 wskutek oporu, przedstawio¬
nego napędowi przez wał 48* warsztatu
tkackiego. Jeżeli łożyskowa oprawa 39 jest
zaciśnięta i wskutek tego tuleja 40 i pochwa
21 są unieruchomionei, to wtedy wykony-
wująca mimośrodowy ; obrót pośrednia
azęść 9 spowoduje napęd] wydrążonego wa¬
łu 23 w kierunku obrotu wału 1 (bieg na¬
przód). Ten ruch obrotowy zostaje z wy¬
drążonego wału 23 przeniesiony na wał 48*
warsztatu tkackiego za pośrednictwem
części 42, 43* 46 i 48.

W celu zaciśnięcia łożyskowej osłony
39 przesuwa się dźwignia 50 w kierunku
strzałki według fig. 13, wskutek czego jej
występ 51 wychodzi z wgłębienia 52 po¬
chwy, dzięki czemu nadlewy 39' łożysko¬
wej osłony 39 zbliżają s^ę do siebie, przy¬
czem sprężyna 62 zostaje napięta.

Przy rozpoczęciu działania warsztatu
tkackiego wyłączalna nakrętka 58 odchyla
się, ściskając sprężynę 60, wskutek czego
występ jej 57 przestaje się stykać z wystę¬
pem 56 pochwy 54, przyczem nadlewy 39'
łożyskowej osłony 39 pad działaniem wła¬
snego sprężynowania i sprężyny 62 zosta¬
ją o tyle od siebie odsunięte, że występy
56, 57 wyłączalnej nakrętki 58 i pochwy

54 przelchpdzą do przeciwległych wgłę¬
bień części 54, względnie 58; zwolniona
mufa 40 może się znów obracać razem z
pochwą 21, wskutek czego napęd biegnie
jałowo i warsztat tkacki nie otrzymuje na¬
pędu. - •■

Dla wprowadzenia wyłączalnej dźwi¬
gni 58 w położenie gotowości do pracy od¬
suwa się zpowrotem dźwignia 50, wskutek
czego jej występ 51 wpada we wgłębienie
pochwy 52, przyczem sprężyna 62 wywo¬
łuje odpowiedhie osiowe przesunięcie
trzpienia 49 tak, że nakrętka 58 pod dzia¬
łaniem sprężyny 60 znów odchyla się zpo¬
wrotem i wprowadza swoje występy na¬
przeciw występów 56 pochwy 54.

Urządzenie zaciskające mogłoby być
uruchomiane zamiast sposobów mechanicz-
nycli również zapomocą środków elek¬
tromagnetycznych.

Na fig. 16 8 i 9a oznaczają dwa skoija¬
rzone ze sobą wieńce zębate. Wieniec 8
posiada wewnętrzne uzębienie o 34 zębach,
a wieniec 9a zaopatrzony jest w izewnętrz-
ne zazębienie o 30 zębach. M jest środko¬
wym punktem wieńca 9a, który jest punk¬
tem środkowym części pośredniej 9. T i T1
są stykaj ącemi się w! N kołami1 podziało-
wemi obu zazębień 9a i 8, które posiadają
podfaiałkę, umieszczoną na obu obwodach
podziałowych tak, że linja prosta,, przecho¬
dząca przez punkty M i N, tworzy Hńję
środkową zęba O zazębienia 9a. P i P1 są
punktami przecięcia obu boków zęba O z
podziałowem kołem, T. Q jest wykreślo-
nem około środkowego punktu M pomocni-
czem kołem, którego średnica odpowiada
połowib średnicy mniejszego podziałowe¬
go koła T.

W celu znalezienia środkowego punktu
kołowego łuku boków zęba O z dwóch punk¬
tów P, P1 wykreślony jest przecinający się
z podziałowem kołem T łuk R, Względnie
R1 o promieniu równym promieniowi tego
koła podziałowego. Znalezione ha podzia¬
łowem kole T punkty przecięcia S, Sx są
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śrcdlkawieoru p(ittiktasma! kałowych Mrów U,
(7V które io(ginamiłcza|ją .Ibdkii z<ejba O. P-nzidz
punkty S, S1 iP, P\ prtzecfaodzii' proste, V,
■wzl^lędanile V1, która ijiesltl ;pjnas(tqpald!łal dlo
piiz«ipliio(wialdlzoinlej iptnzieizi jp|uinkitr P, iwizj^dmife
P1 sfyldzjnielj W, fw|zjgl^dlniie W1, db pornoami-
caeglo koła Q i tworzy z liiojami P/?, P1/?1,
kąt prositiy. Po iwiykneśilenJiti koła, pgpamiibzia-
jące}g|a iwiSeWzchiollIkl lii (dolane czejścdi zębów*, iU-
sitallomiy z:osita|je ksizitialłt zębal O.

KazJtaJłt tom jcist dopasowany \d<* kslztaJłibu
zęba ziaiz^Wefniiia 8. Boki zęiba X ttlwoHizą iłluik
kolłciwy o ipndmiileinliiu boków iz^ba O dl mjaiją
iswMJe środkowe ipumkity anaj przieciięciiM tóflji
W1 z kofefm |padlziila!ło(wteini T1.

Dla wylttwoinziemiła idioatialtedzm^go ddlsitejpu
przy ispoldafe zęjba |podsifcaiw|ai izęlba jiesit więk¬
sza od iwiieirzfcfaojłka w sitosudku zwykłym,,
jak prtzy izwyczajinieim iziazębilelniiu,

Ksizitiałb zęjbów jiedbe(go wfeńoa imialłlo od-
różnlSal isiię od wiręjbów imlłędlzy zęflbamiii dhlu-
giiieigio wiileńca. Wisjpółlpralclwjiąjoe zęby o tóakilm
przefcrqj|u pqpraeiazn]ym pdsiialdlalją fctniaiczne
powtfeWzichnjiie ;sltykainii|a, <dziifęiki czieimiu pnzy
ma|pę|dlztje, ipraiaujiąjoym w izbiiotriniilWiii iz odieijietmi,
polmiiędizy izę|ba|mii] wyltwairizialją istię stoislUinko-
wfo wUellfcile powiłeirzchiniile sltykalnliiai, dziięjka
czernili dajjle sćię osiiąjgmąć cichy ibileg nia|pędu,

Zasitirz e żenią p a t e nt o w e,

1, Napęd:, iznaniiiieiiiiny ibem, że posiada
część pośmedniilą, obraJciafrąjcą sńę na tmiiimo-
śnodzSie wału, ziacipałiizoną przynlajjtaimiej w
dwial w/sjpjółśrołdkowie wiz|g|lę|de|m mfiimjoiśiii,qdti
wewtoęjtrizmle Ub zeiwmębrzmiei zębatle wtiieńce,
rskąjiairzone z iz^baltlejmi iwliieńicatmai, współślrod-
kowleimii z osią w|aftiu ma|pęid]ui,

2, Na]pęd wedłlulg iaaista. 1, zsniamiileminy
tern, że część pośneldlnliiai, skojiajrzona s^Wojtei-
mi wiieńoalmiii zęfetóteimlif z wileńcataii malpędlu;,
uimSesizczonia jesit przytmaljmniiiejj ijleldkiyim
siwym koińoeini iw iłażysklu kullkowiem tt>
wałkawiem},

3, Na(pęd iwledtłtujg zaisliriz,, 1 al 2|f w którym
wsiz.yatkiie organy ma|pę|dnie, współpracuj ąfcc

ze iswfbjeimiii włieróaaimi i^ęiWbeffnji, dbramjjJą salę
w łożysikaidi kuflkowiyidh /lufo wiązkowych,
ziniaimiietniny <tlenrij,. że wsKysrtflde łożyska ofena*
cająpycłi isii-ę części majpędlu! tfcmiielsK€izcine są
me fwtąpóHnJeij iza(m|kinlilęjtie)j o|p|ra)wBi0 (16).

A. Ntójp^diwjejdłuigiziaisftw. 1 B2, aałsltfOteiowia-
(ny dJo podnośnika, izmamiknuny tbm, iżie iz>a-,
qpatazany jiesrt iw diwóe? osłomy (34), wi któ*
ryclh omiesizicizione isą łożysika kulikowie' ldb
wałkoiwie, w których olbracaijĄ .si*ę dzęści na¬
pędu.

5. Na|pęjd iwieidft|u|g ziafsitrz. 1, izmiaimfiletniny
stemu, źe iprizyinla|jłminlie|j ijledlem z cii^atoófw ma-
p,ęd|u!, polailaidaljąicycih wileńoe izębaitle!, pttz«nio-
isli diallej isiwój ituch obtrolljolwty izajpomooą wiłjo-
żonycłi do izalmkniętych ze wsizysłtkilah stbron
komór «w(kłald|ek dileimyicih (25), iwtykarDanych
nlaljillelpilejj z ,guimy, (Wtóre tmałdia/ją i^ajpędbiwi
prizy plrizietnios^etnlib irUcSilu peiwiną sprejżnoiść,

6. Na|pęd rwfeidlłiąg izialsltłrtzL 1 ói 5, posSlaldiałją-
cy idtwi€( dzęśJci pośriedbSe, pfafciująioe ma młil-
nn6śnqdlziile walłlui, (zinjalmlilelnaiiy tcims, że potmffię-
djzy fttetmfi częścaJajmi paśtnedniieoiii! zaiłożjone 'są
wkłiadkii ciileinne ^25/

7. Nia|p^d wle)dlł)u)g iziatelttr*^. 1, pjrizeizinlaicizio-
ny do przietaK3sfz(etniia ma|pięd|uJ nJa wtatnsizrtaity
tókialdkie, Izinialłniiienny /Heim, żlei ijfeidbn z origatnów.
iDalp^ędb, wisp!ólł(prialclulj'ą(cy z wlteńoaimii zęba-
tetai), moiże ibyć /ujnlileirluicihio(mtilciaiy w diaij^yceij
się zaciskać łoźysikowdj os^łomiie (39), iprzeiz
odjpcwie;dlni3e nlaisJtaiwtJeriie .tumiijesfziczomiego ma
iłożytskoiwlelj cisłlonńe zalclsikiui, poslila)da|jiąoejgo
wyłączailfliy organ (58), który może być poi-
nisJzainy 'zapdmjocą siaimjoiciziyninie|goi, dizćialłają-
oeigo iw zależnjoiśici od na|pędizia!nej nuaszylny,
urizątdz^iniija ido iwyłądżajmiiaL

8. Naipięd <wieldłlu]g izaisrtwzi. 1 i 7, izmiaimiileffi-
ny toejm, iże jiako onigan, iwty^ąciziaijiący ma|pęd(
służy obciążona sprężyną dźwignia (58),
która w) .położenlilu wyłąctzemiai ma|pęd)u iza-
cbcidlzfJ isiwiym wysit^plejm' (57) ido wjgłęibilemflia
w nialdllewiie osłiottiy (56), przyczejm iwysltęp
(57) al iwgłęlbliieniei (56) mnqg|ą być rozłączone
pnzeiz odlcihylieinlilei rwlyfłąjciziafliiiiej dźwfijgnai (58),
pnzyczeim iziajdiiskaijącia osłłomia (39) loawobar
dzla zajcilskainy oiigain irualpędia
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9. NatpęfcŁ weidikng zaistirz. 1, 7 i 8, ania-
miletnoy ten, żie rwTfłąfctaalkuaJ dźrwtigruia ^58^
osadzona jidsit na tnateisikainiym sprężyną w
ik&etfudku .oisioiwiyim swotfznifct (49), iziaoipateo-
nyiin W dlrąiżiek dta niaistlajwiiialniiia f50,/, tdbiiałlai-
jąpy przielz /w^lpirlo^aidlzieintfe wysltęjpju drążka
(50) z wgłębienia w łłażysku .siwiofrznia ^49^
tlak, że iptfzeiz przesunięcie drąiżlkai (50) pnzfy

zoatjfdujją/dejj isiię iw sjpocizyttifku wyiąaaa-lineŁJ
dlźw^gtniJ (58) micNźie 'być iwiylkotniaine nęazme
zaicSakałniiie łożyiskiotwlelj osiłoaiy ^39^.

Siiimon Holdenet
Zastępca: M Rrofcmati,

rzecznik patentowy.
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